

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ РЕСУРСНЫХ ПЛАТЕЖЕЙ

**Кротова О. В.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

В настоящее время не существует однозначного общепринятого подхода к определению сущности ресурсных платежей, их экономической природы. При рассмотрении классификации налогов ресурсные платежи чаще всего выделяют как группу прямых налогов, наряду с имущественными налогами и налогами на доходы. Указанные налоги нередко называются также рентными, поскольку их введение и уплата, как правило, связаны с образованием и получением ренты. Особенностью их является стабильный характер налогооблагаемой базы и отсутствие зависимости от результатов финансово-хозяйственной деятельности. Однако до сих пор обсуждается вопрос обоснованности придания им правового статуса налогов. В частности, ряд авторов относит их к налогам, другие – к неналоговым обязательным платежам (квази-налогам). Кто-то их причисляет к сборам и определяет как плату за пользование объектами, находящимися в государственной собственности.

В качестве аргументов, обосновывающих их неналоговую природу, называется их возмездность и условная эквивалентность. Соответственно, их относят либо к плате, либо к сборам. Действительно, установление платежей за природные ресурсы преследует цели экономического регулирования природопользования, стимулирования рационального и комплексного использования различных видов природных ресурсов и охраны окружающей среды, формирования денежных средств для охраны и воспроизводства природных ресурсов в условиях рыночной экономики. Они призваны оказать позитивное влияние на повышение эффективности использования и охраны земель, лесов, водных объектов и недр, добычи и рационального использования минерально-сырьевых ресурсов и продуктов переработки. Таким образом, ресурсные платежи выполняют, в первую очередь, стимулирующую и воспроизводственную функции.

Воспроизводственная функция реализуется посредством направления взимаемых платежей на цели возмещения вреда, причиненного

загрязнением и эксплуатацией природных ресурсов, восстановления природных ресурсов и их воспроизводство.

Стимулирующая функция направлена на повышение экономической заинтересованности плательщиков в снижении уровня негативного воздействия на окружающую среду (например, уменьшение количества отходов), на отказ от чрезмерного использования природных ресурсов, т. е. экономное, бережное отношение к природе.

Однако на них возложена и функция пополнения бюджета, т. е. фискальная. При этом существует точка зрения, что в условиях спада производства и недостаточности бюджетных средств роль ресурсных платежей в формировании государственных доходов должна существенно усилиться.

Одним из вопросов, который нуждается в конкретизации, является определение состава ресурсных платежей. Так, среди налогов, взимаемых в Республике Беларусь, к ресурсным платежам многие авторы зачастую относят земельный налог, налог на недвижимость, экологический налог, налог за добычу (изъятие) природных ресурсов.

В то же время в бюджетной классификации Республики Беларусь отсутствует такая категория, как «ресурсные налоги (платежи)», а указанные выше налоги относятся к нескольким классификационным группам:

- 1 3 1 00 00 «Налоги на недвижимое имущество» (включает земельный налог и налог на недвижимость);

- 1 4 4 00 00 «Сборы за пользование товарами (разрешения на их использование), осуществление деятельности» (включает экологический налог и налог за добычу (изъятие) природных ресурсов)).

Такая ситуация не позволяет достоверно оценить роль ресурсных налогов в формировании бюджетных доходов Республики Беларусь, что затрудняет установление уровня налоговых ставок, которые позволят стимулировать ресурсосбережение и уменьшение уровня загрязнения окружающей природной среды и обеспечить рост бюджетных поступлений.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Постановление Министерства финансов Республики Беларусь 31 Декабря 2008 г. № 208 «О бюджетной классификации Республики Беларусь».
2. Дмитрук, М. Н. Особенности экологического налога как правовой формы взимания платы за природопользование / М. Н. Дмитрук // Веснік БДУ. – 2006. – № 2. – С. 125-130.
3. Макарова, И. А. Экономическая природа ресурсных платежей / И. А. Макарова // Вестник Томского государственного университета. – 2007. – № 9. – С. 187-193.